

ИСТОРИЧЕСКАЯ ЦЕННОСТЬ ПАТРИОТИЗМА ЗАРУБЕЖНЫХ КИТАЙЦЕВ, ЖИВУЩИХ В РОССИИ¹

Чжан Вэй

Доцент, Хэйхэский университет (Хэйхэ, провинция Хэйлуцзян, КНР)
hhxytzb@163.com

Гэ Инъин

Старший преподаватель, Хэйхэский университет (Хэйхэ, провинция Хэйлуцзян, КНР)
865062756@qq.com

THE HISTORICAL VALUE OF PATRIOTISM OF THE FOREIGN CHINESE LIVING IN RUSSIA

**Zhang Wei
Ge Yingying**

Summary: The article discusses the features of patriotism in relation to the Chinese living in Russia. Patriotism is understood in the generally accepted sense as a person's love for his country, nation, fellow citizens. The Chinese living in Russia are influenced by factors such as geography, genetics, origin, etc., have a sense of responsibility towards the Motherland and pride in belonging to the country of their ancestors, which is mainly reflected in the feelings of the family and the country, as well as in self-identification with the national community. The patriotic spirit determines their behavior in everyday life, communication, and professional activities. It is concluded that this patriotic spirit is of practical importance today for the education of young Chinese.

Keywords: overseas Chinese in Russia, patriotism, education, value.

Аннотация: В статье рассмотрены особенности патриотизма применительно к китайцам, живущим в России. Патриотизм понимается в общепринятом смысле как любовь человека к своей стране, нации, согражданам. Китайцы, живущие в России, находятся под влиянием таких факторов, как география, генетика, происхождение и др., обладают чувством ответственности перед Родиной и гордостью за принадлежность к стране предков, что в основном отражается в чувствах семьи и страны, а также в идентификации себя с национальным сообществом. Патриотический дух определяет их поведение в быту, коммуникации, профессиональной деятельности. Делается вывод о том, что этот патриотический дух имеет сегодня практическое значение для воспитания юных китайцев.

Ключевые слова: зарубежные китайцы в России, патриотизм, образование, ценность.

Понятие «зарубежные китайцы в России» не может быть ограничено определенным периодом, поскольку миграция жителей Китая в Россию насчитывает много столетий. Тем не менее, данное понятие обычно относится к тем китайцам, которые проживают в России (проживали в Советском Союзе), но при этом сохраняя китайское гражданство. Историю зарубежных китайцев, проживающих в России, можно разделить на четыре периода: ранний период (1860-1917 гг.), период русской революции, период Советского Союза и современный период проживания зарубежных китайцев в России. Китайские мигранты, проживающие в России, находятся под влиянием географии, генетических особенностей и происхождения и обладают сильным чувством ответственности перед исторической Родиной и гордости за принадлежность к своей стране. В основном это отражается в чувствах семьи и страны и идентификации с китайской нацией. Такого рода эмоции по-разному проявлялись в разные периоды миграции. Чаще всего они находят реализацию в актах доброты к родственникам со стороны зарубежных китайцев при их возвраще-

нии в свой родной город. Прожившие какое-то время за рубежом китайцы возвращаются в родной город, чтобы оказывать родственникам и стране в целом жизненно важную помощь: строить дома, инвестировать материальные средства в фабрики, развивать промышленность и торговлю. Во время Октябрьской революции жившие в России китайцы испытали на себе влияние революционных идей и, вернувшись на Родину, стали движущей силой распространения марксизма в Китае на раннем этапе. В период Советского Союза китайские мигранты в России предпринимали различные действия по служению своей исторической Родине: в частности, они поддерживали антияпонские военные мероприятия, проводимые в пользу Китая, и сопровождали революционеров в стране и за ее пределами. В новейшее время патриотические настроения зарубежных китайцев, проживающих в России, проявляются в их действиях во благо Китая как сильной страны.

Различные вопросы, связанные с деятельностью китайцев, проживающих в России в разные периоды исто-

¹ Данная статья представляет собой проект Национального фонда социальных наук Китая «Организация и исследование Красных архивов зарубежных китайцев в России (1921-2021 гг.)» (21BZ5079) и проект Хэйхэского университета «Исследование особенностей эпохи и реальная ценность патриотизма зарубежных китайцев в России» (SZY202101).

рии двух стран, рассматривают многие исследователи: Д. Цзян [8], В.И. Дятлов [2], Н.Г. Кулинич [5], Х. Сюй [7] и др. Поднимаются в исследовательской литературе и вопросы патриотизма живущих за рубежом китайцев [1; 4], однако требует особого рассмотрения проблема практической ценности патриотизма.

Целью статьи является выявление практической ценности патриотизма зарубежных китайцев, проживающих в России.

Исследователями отмечаются «стремительное развитие Китая в современном мире, прогресс его технологий, стабильность общественного устройства в сопоставлении с катаклизмами, сотрясающими Европу и Россию» [3, с. 227], что вызывает интерес к каждому из факторов, определяющих данный успех. Одним из ключевых факторов может быть назван и патриотизм.

Каждая нация имеет свою уникальную культуру, которую уважают все её представители. Китайская культура стала духовной скрепой китайской нации благодаря таким своим характеристикам, как инклюзивность, многоэтническая интеграция и поступательное развитие. Дух патриотизма, сформированный у зарубежных китайцев в России, становится движущей силой, побуждающей зарубежных китайцев к сопротивлению иностранной агрессии, отражающей их патриотизм и любовь к Родине в период национального кризиса. Сегодня в процессе воспитания юных китайцев особое внимание следует уделить патриотизму.

Многовековая история страны и нации, тесно связанных между собой, показывает, что эмоциональная поддержка и патриотизм китайцев всех этнических групп становятся всё глубже. Председатель КНР Си Цзиньпин отметил: «В условиях новой эпохи для продвижения духа патриотизма мы должны сделать сохранение единства Родины и национального единства важным направлением деятельности» [6], что прочно вложит в сердце китайцев сознание общности китайской нации.

Важным аспектом данного процесса является практическое использование истории патриотизма зарубежных китайцев в России в качестве материала для нравственного воспитания. Полезно рассказывать школьникам истории зарубежных китайцев, обогащая их представление о патриотизме. Истории зарубежных китайцев, показывающие их трудный путь и то, как мысль о Родине помогала им выживать, стремиться к развитию и многого достигать в непривычной внешней среде, могут служить целям изучения содержания патриотизма,

осмысления его идей и пониманию его практической значимости. Практичный и одновременно патриотичный дух китайцев, оказавшихся волею судеб в России, способен вдохновить юных китайцев на патриотическое восприятие действительности.

История китайцев, живущих в России, может продвигать культуру и развивать семейные чувства. Китайцы, оказавшиеся за границей, испытывают сильные чувства к своему родному городу и начинают в большей степени уважать свою культуру. Можно приглашать китайцев, живших в России, на встречи и беседы с тем, чтобы они поделились своим опытом существования в иной культурной среде и развития в данных условиях патриотизма. В процессе воспитания можно таким образом культивировать чувства национального достоинства, национальной гордости и развивать патриотизм.

Поможет в практическом достижении данных целей создание учебной платформы и содействие развитию экспериментального образования. Необходимо обеспечить открытость информации о зарубежных китайцах с целью воспитания патриотизма, надо строить музеи по истории зарубежных китайцев в России, постоянно обогащать содержание данной базы и освещать патриотические чувства зарубежных китайцев в России. В то же время информация о патриотических деяниях зарубежных китайцев в России должна быть интегрирована в соответствующие разделы уже имеющихся культурных площадок, таких как местные музеи и исторические выставочные залы, что послужит общественному признанию важности данного сегмента патриотической культуры. Также можно использовать для освещения патриотических подвигов зарубежных китайцев в России средства массовой информации; создавать художественные произведения и предпринимать другие практические шаги, помогающие повысить эффективность обучения и максимально реализовать патриотическое воспитание.

Итак, патриотическая составляющая менталитета китайцев, проживающих в России, в новейшее время имеет большое практическое значение, не только является значимым проявлением местной самобытной культуры, но и имеет богатый воспитательный потенциал. Патриотический дух зарубежных китайцев в России следует пропагандировать и использовать как важную форму сознания. В новую эпоху патриотический дух объединяет сердца китайцев, живущих в России, служит созданию единого патриотического фронта и дает реальный материал для патриотического воспитания подрастающего поколения. Происходит продвижение культурной идентичности в мировоззрении зарубежных китайцев.

ЛИТЕРАТУРА

1. Анохина Е.С. Китайские диаспоры США и Канады и «новая» китайская миграция // Вестник Томского государственного университета. 2012. № 355. С. 51-54.
2. Дятлов В.И. Миграция китайцев и дискуссия о «желтой опасности» в дореволюционной России // Вестник Евразии. 2000. № 1. С. 63-89.
3. Крылова М.Н. Символика Китая в современной русской литературе // Критика и семиотика. 2016. № 1. С. 227-235.
4. Куликова А.А. Роль патриотизма в реализации «китайской мечты» // Международный студенческий научный вестник. 2017. № 5. С. 133.
5. Кулинич Н.Г. Китайцы в составе городского населения Дальнего Востока России в 1920-1930-е годы // Проблемы Дальнего Востока. 2006. № 4. С. 120-129.
6. Си Цзиньпин. Мечта Китая о великом возрождении китайской нации: сборник высказываний, подготовленный Центром по изучению партийных документов при ЦК КПК / Си Цзиньпин. Пекин: Изд-во литературы на иностранных языках, 2014. 118 с. URL: <https://rusist.info/book/10546872>.
7. Сюй Х. Участие китайских эмигрантов в гражданской войне в 1918-1920 гг. // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Гуманитарные науки. 2021. № 7. С. 30-32.
8. Цзян Д. Социально-философский аспект изучения качества жизни китайцев, проживающих в России // Общество: философия, история, культура. 2021. № 11 (91). С. 37-40.

© Чжан Вэй (hhxhtzb@163.com), Гэ Иньин (865062756@qq.com).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Хэйхэский университет